

历史性的跨越——迎接海南自由贸易港正式启动全岛封关特别报道

目标1万亿！再造一个“海上海南”



迎接海南自贸港正式启动
全岛封关系列谈⑤

■ 邱江华

海南是中国受权管辖海域面积最大的省份。

作为海洋大省，海南在海洋强国建设中承担着特殊使命，明确提出，到2035年实现全省海洋生产总值突破万亿元、海洋经济占全省经济总量比重超过一半，再造一个“海上海南”！

全岛封关运作在即，前不久，海南召开全省海洋经济高质量发展大会，强调抢抓机遇、只争朝夕，加快建设海洋强省。这足以看出“再造一个‘海上海南’”的责任感、紧迫感。

作为我国唯一的中国特色自由贸易港，海南提出这一宏伟目标，有着怎样的战略考量？又将如何发力？

(一)

建设海洋强国是实现中华民

族伟大复兴的重大战略任务。党的十八大以来，习近平总书记就保护海洋和发展海洋经济，对海南作出一系列重要指示，要求推进“智慧海洋”建设，把海南打造成海洋强省。省委八届八次全会提出，建设海洋强省，努力打造深海科技创新策源地、现代海洋产业集聚地、海洋国际合作高地。

再造一个“海上海南”，正是更好服务海洋强国战略的政治任务、高标准建设海南自由贸易港的必然要求，意义重大而深远。

在这方面，海南底气何在？

论资源——海南受权管辖约200万平方公里的海域面积，本岛海岸线总长1900多公里，且全国绝大部分深海在海南。海洋资源十分丰富。

看区位——海南是沟通太平洋、印度洋两大水系的海上交通要道，同时，紧邻香港、澳门，辐射东盟市场，与共建“一带一路”国家的空间中海上互联互通，处在国内国际双循环的交汇点上。

观政策——全岛封关后，海南自贸港将实施更加优惠的货物“零关税”政策，更加宽松的贸易管理措施，更加便利的通行措施，更加高效精准的监管模式，为海洋经济

发展提供极大的便利和机遇。数据最直观，今年前三季度，全省海洋生产总值超2000亿元，增速居全国沿海省份前列；海洋经济占全省GDP比重达35.5%；海洋产业结构持续优化，第二产业占比大幅提升；三亚崖州湾科技城高新区等创新载体集聚效应显现。

宏伟的目标源于坚实的根基。海南海洋经济已迈出坚实步伐，再造一个“海上海南”可谓底气十足。

(二)

基础已然很扎实，“突破万亿元”目标摆在面前，海南要保持定力、乘势而上。

锚定再造一个“海上海南”的战略目标，省委明确指出，以科技创新和应用牵引“双轮”驱动发展深海产业，走出一条具有海南特色和优势的海洋经济高质量发展之路。

如何走好走稳这条“海洋强省”路？

其中的关键就是要按照省委部署，建好“三个地”，守住“一个底线”。

首先看“三个地”——

具体来说，就是要打造深海科技创新策源地、现代海洋产业集聚

地、海洋国际合作高地。

这“三地”目标，是海南凭借独特深海区位优势，以及自贸港开放政策优势，选择的一条“高难度”却“高价值”的发展之路。我们要聚焦这三大方向，主动对接国家战略科技力量，构建多层次深海科技创新体系；优化海洋产业布局、加快海洋产业集聚，推动海洋经济迈向价值链高端；深化国际交流与合作，在借力国际智慧的同时创新突破，努力提升海南在海洋领域的国际影响力和话语权。

再看“一个底线”——

这个底线就是守住海洋生态环境保护底线。对海南来说，海洋经济的高质量发展，必须是绿色的、可持续的发展。

2024年，海南近岸海域优良水质面积比例达到99.9%，创十年来新高。我们要坚持生态立省不动摇，着力实施海洋生态保护与修复工程，进一步规范治理海水养殖业，推动绿色发展，确保海洋经济发展与生态文明建设相得益彰。

因海而生，向海图强。

向海洋进军是海南自贸港拓展发展空间、服务国家发展大局的关键抓手。全岛封关在即，“再造一个‘海上海南’”的蓝图，正加速照进现实。

海南自贸港民主与法治建设研讨会在海口召开

本报讯（海南日报全媒体记者袁宇）近日，海南省人大常委会“人大聚力 法治护航自贸港封关运作十大行动”之一——海南自贸港民主与法治建设研讨会在海口召开。

大会上，海南省人大常委会与中国人民大学合作共建的“海南人大制度研究中心”揭牌。大会推介了省人大与省社科联联合发布的人大制度研究专项课题。7名来自全国人大、兄弟省市人大及国内外一流高校的专家学者作主旨发言。会议还设置了海南人大制度研究中心首届学术会议等三个分会场，110余名专家学者围绕自贸港民主与法治研究传播、人民代表大会制度理论与地方生动实践等进行深入研讨。

会议指出，要把牢正确政治方向，依托研究中

心平台，广泛汲取省内外专家学者智慧，在理论研究上出精品，加快推出一批有分量的学术成果，为高标准建设海南自贸港提供智力支持，为海南民主与法治建设注入新动能。要紧紧围绕实践需求，在智库赋能上见实效，围绕重点领域及重大现实问题开展前瞻性、应用型研究，为做好人大工作提供决策参考。要深化校地合作，在资源整合上创优势，构建“地方支持学界、学界服务地方”的良性互动机制，推动课题共研、成果共享、人才共育，促进理论研究与人大工作实践深度融合。要讲好人大故事，强化研究成果的转化运用与传播推广，打造具有海南特色的人大制度研究与传播品牌。

省人大常委会副主任闫希军出席会议并致辞。

第四届海外致公协会海南行 暨第四次海外贸易与投资座谈会举行

本报海口12月4日讯（海南日报全媒体记者王才丰）12月3日至5日，第四届海外致公协会海南行暨第四次海外贸易与投资座谈会在我省举行。海外致公协会一行通过实地考察、参加座谈会和招商推介等方式，了解海南自贸港建设最新进展与产业机遇，围绕贸易合作、投资兴业等多领域开展交流。

3日上午，海外致公协会一行前往北美致公协会海南创新产业园，参加北美致公协会创新产业园仪式，并考察调研海口复兴城国际数字港、海口江东新区展示中心等园区。

当天，第四次海外贸易与投资座谈会召开。会上，省委深改办、省委人才发展局、省商

务厅相关负责人围绕海南自由贸易港主要政策，向海外致公协会代表团及与会嘉宾作专题解读，海口、儋州、澄迈等市县进行了招商引资推介。

随后，海外致公协会一行赴儋州、三亚等地考察调研当地园区发展规划、产业布局等情况。大家纷纷表示，将向全球推介海南自贸港的政策红利与发展潜力，全力促成海内外各类专业人才来琼创新创业。

北美致公协会主席徐益平、北欧致公协会理事长周斌、澳洲澳门致公总堂主席梁钜，省政协副主席、致公党海南省委会主委侯茂丰，省政协秘书长罗时祥参加相关活动。

公 告

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》及相关规定，现将拟任干部人选情况予以公示。

林方江，男，汉族，1972年3月生，大学，经济学学士，中共党员，现任五指山市委副书记、政法委书记、二级调研员，拟提名为县（市）政协主席候选人。

周坛，男，汉族，1973年10月生，在职大学，中共党员，现任东方市委常委、三级调研员，八所镇党委书记，拟提名为县（市）政协副主席候选人。

钟策文，男，黎族，1984年11月生，大学，中共党员，现任万宁市北大镇党委书记、四级调研员，拟任县（市）党委常委。

许晓虹，女，汉族，1976年7月生，大学，中共党员，现任琼海市住房和城乡建设局党组书记、局长、四级调研员，拟提名为县（市）人大常委会副主任候选人。

尹秋艳，女，壮族，1971年9月生，在职大学，中共党员，现任五指山市农业农村和水务局党组书记、副局长、三级调研员，拟提名为县（市）人大常委会副主任候选人。

林志挺，男，汉族，1982年7月生，在职大学，中共党员，现任五指山市公安局党委副书记、政委、四级高级警长，拟提名为县（市）人民政府副县（市）长人选。

刘阳震，男，汉族，1979年12月生，大学，工学学士，中共党员，现任屯昌县新兴镇党委书记、三级调研员，拟提名为县（市）人民政府副县（市）长人选。

王国熊，男，汉族，1984年2月生，在职大学，中共党员，现任澄迈县桥头镇党委书记、四级调研员，拟提名为县（市）人民政府副县（市）长人选。

陈丕衡，男，黎族，1985年2月生，研究生，经

济学博士，中共党员，现任澄迈县瑞溪镇党委书记、一级主任科员，拟提名为县（市）人民政府副县长人选。

李晓，男，汉族，1977年7月生，在职大学，中共党员，现任临高县审计局党组书记、局长、一级主任科员，拟提名为县（市）人民政府副县长人选。

许环峰，男，黎族，1977年10月生，大学，经济学学士，中共党员，现任保亭黎族苗族自治县卫生健康委员会党委书记、主任、四级调研员，县医疗集团党委书记，拟提名为县（市）人民政府副县长人选。

邱星竹，女，汉族，1982年1月生，在职大学，民建会员，现任昌江黎族自治县人大常委会民族宗教与教科文卫工作委员会主任，拟提名为县（市）政协副主席候选人。

欢迎广大干部群众反映拟任人选政治表现、道德品质、工作能力、廉政勤政等方面存在的问题。反映问题可以通过来信、来电、来访、网上举报等方式进行。举报人应实事求是地反映问题，提倡实名举报。我们将严格遵守党的纪律，履行保密义务。

公示期限：2025年12月5日至11日，共5个工作日。

联系电话：(0898)12380, 65378954(传真)。

短信举报：18608912380。

联系地址：海南省海口市国兴大道69号海南广场1号楼308室省委组织部干部监督处(邮编：570203)。

举报网址：<http://12380.hainan.gov.cn>。

中共海南省委组织部

2025年12月4日

上海财经大学校长刘元春： 海南应持续挖掘现代农业和海洋经济潜力

H·经济学家看海南

■ 海南日报全媒体记者 王赫

近日，上海财经大学校长刘元春在接受海南日报全媒体记者专访时高度评价海南自贸港的发展潜力，并就海南自贸港建设、经济发展路径及省校合作等议题分享了深刻见解。

▲上接A01版

突出农业高水平开放，搭建国际农业科技中心、贸易市场和交流平台；突出片区化推进乡村振兴，建

▲上接A01版

王志清感谢海南省委、省政府对中国东航在琼业务发展的大力支持，介绍了企业经营发展情况。他

▲上接A01版

会议指出，要充分利用论坛资源，服务高标准建设海南自由贸易港，主动对标国际高标准经贸规则，在规则、规制、管理、标准等方面积极探索，更好地谋划主题、争

化基础设施、人才集聚和科技创新。在产业发展方面，刘元春特别关注海南的航天航空、低空经济、现代农业以及海洋经济等新兴领域。他表示，这些产业与海南得天独厚的地理优势紧密结合，形成了独特的发展亮点。同时，海南应当持续深入挖掘现代企业和海洋经济的潜力，拓展生物制造等处于科技前沿的产业领域，为区域经济的发展注入源源不断的新动力。

据介绍，上海财经大学已与海南展开全面合作，该校在自贸区研究领域具备国家智库优势，研究团队对全国20多个自贸区有系统深入研究，积累了丰富的研究成果，这些成果将为海南自贸港建设提供有力支撑。此外，该校在金融强国建设和离岸金融方面的全面布局，以及在金融大模型领域的突破性进展，也将为海南自贸港的金融发展提供助力。

农产品附加值、大力发展海洋经济、促进农民增收等方面积极建言献策。

省领导邹广出席。

进一步做优“航空+文旅”，让旅客变游客，共同促进海南文旅产业高质量发展，共享开放发展新机遇。

省领导杨国强参加座谈。

前期对接和策划，持续做好产业项目谋划、引进和落地工作。要找准宣传亮点，创新宣传手段，拓宽宣传渠道，把年会宣传工作放在“十五五”开局之年和海南自由贸易港封关运作大背景下统筹推进；着力

办好高标准建设海南自由贸易港主题展和琼海城市展，生动展示海南自由贸易港封关运作后的新形象、新气象。

省领导巴特尔、蔡朝晖，省政府秘书长蔡强参加会议。

热烈庆祝中国进出口银行海南省分行成立十一周年

立足政策性金融定位 服务海南自贸港建设